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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 30 Δεκεμβρίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 26/7/2011 11:17:00 μμ



Βιογραφία

Ο άγιος Ανύσιος υπήρξε μαθητής, συνεργάτης και διάδοχος του επισκόπου Θεσσαλονίκης
Αγίου  Αχολίου  ή  Ασχολίου  (βλέπε  23  Ιανουαρίου)  στον  αρχιεπισκοπικό  θρόνο  της
Θεσσαλονίκης το 383/4 μ.Χ.

Με επιστολή του προς τον Ανύσιο, στις 11 Δεκεμβρίου 384 μ.Χ.,  ο πάπας Δάμασος τον
εγκαθιστούσε βικάριο του στο Ιλλυρικό. Ο τίτλος του παπικού βικαρίου του αποδίδεται και
από τον πάπα Σιρίκιο (384 - 398 μ.Χ.), σε επιστολή του - την παλαιότερη της «Συλλογής
Θεσσαλονίκης»,  στην  οποία  υποστηρίζει  ότι  δεν  πρέπει  να  τελούνται  επισκοπικές
χειροτονίες στην επαρχία του Ιλλυρικοῦ χωρίς τη συγκατάθεση του Ανυσίου. Το θεσμό του
Βικαριάτου επικυρώνουν με επιστολές τους προς τον Ανύσιο και οι πάπες Αναστάσιος (398 -
401 μ.Χ.) και Ιννοκέντιος Α' (402 - 417 μ.Χ.). Ο δεύτερος, με επιστολή του το έτος 402 μ.Χ.
παρέχει  στον  επίσκοπο  Θεσσαλονίκης  Ανύσιο  το  δικαίωμα  να  ελέγχει  όλες  τις
εκκλησιαστικές  υποθέσεις  του  Ιλλυρικού  και  όχι  μόνο  τις  επισκοπικές  χειροτονίες.  Η
σύνοδος  της  Καπούης  ανέθεσε  το  Δεκέμβριο  του  391  μ.Χ.  σε  σύνοδο  επισκόπων του
Ιλλυρικού υπό την προεδρία του Ανυσίου και την εξέταση της αιρέσεως του επισκόπου
Σαρδικής  Βονόσου,  ο  οποίος  αρνούνταν  το  αειπάρθενο  της  Θεοτόκου.  Ο  Ανύσιος
διατηρούσε  επίσης  αλληλογραφία  και  με  τον  Άγιο  Αμβρόσιο  (βλέπε  07  Δεκεμβρίου),
επίσκοπο Μεδιολάνων, απ' όπου αντλούμε και αρκετές πληροφορίες για τον διδάσκαλο του
Ανυσίου, επίσκοπο Αχόλιο.

Ο Ανύσιος υπερασπίσθηκε σθεναρά την αθωότητα του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου,
όπως μαρτυρείται και σε αρκετούς Βίους του (Παλλάδιος, Γεώργιος Αλεξανδρείας, Βίος
σύντομος). Μετά την καθαίρεση του Χρυσοστόμου, ο Ανύσιος απέστειλε επιστολή στον
πάπα Ιννοκέντιο Α',  την οποία προσκόμισε στη Ρώμη ο επίσκοπος Απαμείας Ευλύσιος:
«Εὐλύσιος δὲ ᾿Απαμείας τῆς Βιθυνίας ἐπίσκοπος παραγέγονε καὶ αὐτὸς ἐν ῾Ρώμῃ ἐπιδιδοὺς
γράμματα δεκαπέντε ἐπισκόπων τῆς συνόδου ᾿Ιωάννου καὶ τοῦ καλογήρου ᾿Ανυσίου τοῦ
τῆς Θεσσαλονίκης ἐπισκόπου γραφέντα πρὸς τὸν αὐτὸν πάπαν» (Γεωργίου Αλεξανδρείας,
Βίος Χρυσοστόμου 65). Στο ίδιο ζήτημα αναφερόταν επιστολή του πάπα Ιννοκεντίου, την
οποία ωστόσο δεν κατέστη δυνατό να λάβει ο Ανύσιος, διότι οι κομιστές της επίσκοποι
εμποδίσθηκαν σκόπιμα από κάποιο χιλίαρχο να καταπλεύσουν στη Θεσσαλονίκη για να την
παραδώσουν  στον  Ανύσιο  («ὃς  ἐξαυτῆς  συζεύξας  αὐτοῖς  ἑκατοντάρχην  ἕνα  οὐ
συνεχώρησεν αὐτοὺς παραβαλεῖν τῇ Θεσσαλονίκῃ· ἐκεῖ γὰρ ἦν αὐτῶν ὁ σκοπός, πρῶτον
ἀποδοῦναι τὰ γράμματα ᾿Ανυσίῳ τῷ ἐπισκόπῳ»).



Εξαιρετικά σημαντικές είναι δύο επιστολές του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, η πρώτη
απευθυνόμενη προσωπικά στον επίσκοπο Ανύσιο, ενώ η δεύτερη στον Ανύσιο και σε δέκα
ακόμη επισκόπους της Μακεδονίας. Στην πρώτη επιστολή, που χρονολογείται περί το 406
μ.Χ. και γράφηκε στην εξορία, ο ιερός πατήρ ευχαριστεί τον Ανύσιο για το σημαντικό ρόλο
που  διεδραμάτισε  υπέρ  της  δικαιώσεώς  του  («χάριτας  πολλὰς  ὁμολογοῦντές  σου  τῇ
εὐλαβείᾳ  ὑπὲρ  τῆς  ἐνστάσεως,  καὶ  τῆς  ἀνδρείας  τῆς  ὑπὲρ  τῶν  ᾿Εκκλησιῶν»)  και  τον
προτρέπει  να  συνεχίσει  άοκνα  τις  προσπάθειές  του  για  την  αποκατάσταση  των
εκκλησιαστικών  πραγμάτων:  «μὴ  ἀποκάμῃς  τὰ  συντελοῦντα  τῇ  κοινῇ  διορθώσει  τῶν
᾿Εκκλησιῶν ποιῶν καὶ πραγματευόμενος». Στη δεύτερη επιστολή, που γράφηκε το ίδιο έτος,
ο  Χρυσόστομος  ευχαριστεί  από  την  εξορία  τον  Ανύσιο  και  όλους  τους  ορθοδόξους
επισκόπους της Μακεδονίας για τις αδιάκοπες ενέργειές τους για τη δικαίωσή του και την
αμέριστη συμπαράστασή τους.

Η αρχιερατεία του Ανυσίου έληξε με το θάνατό του περί τα τέλη του έτους 406 μ.Χ. ή τις
αρχές του 407 μ.Χ.

Η μνήμη του επισκόπου Θεσσαλονίκης Ανυσίου αναγράφεται στο Ρωμαϊκό Μαρτυρολόγιο
στις 30 Δεκεμβρίου, ημέρα κατά την οποία τιμάται και η μνήμη της μάρτυρος Ανυσίας.



Σχετικές συνδέσεις

Άγιος Αχόλιος Επίσκοπος Θεσσαλονίκης1.
Άγιος Αμβρόσιος επίσκοπος Μεδιολάνων2.
Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινούπολης3.

Παραπομπές

Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης1.
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